



以侨为桥 青田打“侨牌”解“侨忧”

本报记者 张倩 通讯员 夏亦畅 叶旭耀

李女士和张先生的离婚案，虽然已经“折腾”了好几趟，但看着情绪依旧激动的双方父母，法官周小敏还是没打算就这么“敲槌”。送走老人后，她点开微信找到了李女士所在侨团的侨领，“还是让侨领再去做做女方的工作吧”。

在10个人里就有6个是华侨的青田县，类似的涉侨家事案件，周小敏和她的家事案件审判团队年均要受理1300余件。在周小敏看来，与刑事类、经济类纠纷相比，这些案件也许只是些家长里短，却是关联全球各地华侨的“天下事”，是凝聚侨心、助力平安青田建设的重要一环，相比照例“敲槌”，以侨为桥才是上策。

近日，记者走进这个欧陆风情浓郁的侨乡，聆听这里以侨为桥、化解一桩桩涉侨矛盾纠纷的故事。

侨领架起联通桥

李女士二十多岁起就在瑞典务工，丈夫陈先生则一直留在青田，这次离婚诉讼是她托人向青田县法院提起的。考虑到未成家的儿子，陈先生不同意离婚。“他家里条件不是特别好，他的意思是要么家庭完整一点，要么妻子给儿子买套房，这样儿子也好找对象。”周小敏说。

事情闹到法院，陈先生很想和妻子当面谈一谈，可妻子却玩起了“消失”。怎么办？只能依靠法院。

这大概是青田特色。在当地，很多人很早就出国经商或务工，由于文化等差异，等到适婚年龄，他们中的大多数还是要回到青田相亲、结婚，这个过程可能只有两三个月，之后他们又回到原来工作的地方，留下另一半在家办理出国手续，或者长久留在家乡。

“这样的婚姻从一开始就埋下隐患。”周小敏说，近3年来，青田法院接到的涉侨

民事案件中，家事案件占比高达87%，且送达难、出庭应诉难、举证难等情况尤为突出。为此，自2011年起，青田法院开始构建海外司法联络平台，聘请侨领担任海外司法联络员，参与送达法律文书、调处涉侨民商事纠纷等工作。今年，该院又与当地侨联、侨团达成《信息交流与友好合作协议》，签约了15个华侨团体，“联络点”因此遍布华侨最为集中的10个国家。

这些侨领较有威望，说的话当地华侨听得进去。周小敏找的就是在瑞典“联络点”的一位侨领。这位侨领找到李女士做通了她的工作，并提供场所、电脑等，让她通过视频与张先生、法官面对面说说话。一番交流后，李女士撤了诉，主动提出给儿子一笔抚养费，两人协议离婚，并承诺一起做通双方老人的工作。

观调员参调助判

忙完李女士的案件，周小敏又为吴奶奶



休庭阶段，家事调查成员给原告做思想工作

奶奶要求和养子解除收养关系的案子忙开了。

吴奶奶起诉说，她和丈夫早年收养小陈，将他抚养成人，又为他娶妻，但小陈却不赡养他们。可小陈觉得自己也委屈，“早年我出国经商，每年都给他们赡养费，去年父亲去世，母亲住到小弟家，说是要求付房租，让我给1500欧元的生活费，就这次我没给。”小陈嘟囔着，“哪有老妈去亲生儿子家住还要付房租的？！”

(下转2版)



十九大精神宣讲进古村

11月13日，建德市大慈岩镇“五老宣讲团”与党员志愿者，带着书籍与展板，用通俗易懂的语言，向全体党员及村民宣讲十九大精神，并结合800多年古村发展历史实际，说变化、讲心得，谈设想，共同为新时代乡村振兴战略勾画发展新蓝图。

宁文武 摄

主动适应社会主要矛盾新变化体现新作为

专访湖州市委副书记、政法委书记陈浩



本报记者 陈洋根 通讯员 郑雪峰

“新时代、新思想、新使命、新征程、新要求。”近日，湖州市委副书记、政法委书记陈浩接受本报记者专访时表示，学习十九大精神，关键要深刻领会“五个新”，而对于湖州政法来说，学习贯彻落实十九大精

神，就是要以十九大精神为统领，全面推进政法事业新发展。

“落实的关键在于行动。”陈浩说，首先要准确把握十九大对政法工作提出的新目标、新任务、新要求，切实把贯彻落实十九大精神转化为谋划推动事业发展的思路举措上来。

陈浩指出，十九大把增强绿水青山就是金山银山的意识写入党章，湖州是“两山”科学论断诞生地、美丽乡村发源地。当前湖州正处于新的历史起点上，肩负全国生态文明先行示范区、“中国制造2025”试点示范城市、绿色金融改革创新试验区、宁杭生态经济带和内河水运转型发展示范区

等国家战略的历史重任，全市各级各部门以只争朝夕、勇争一流的精神积极投身“四新”主题实践。

“作为维护社会稳定和保障群众安居乐业的压舱石，我们政法人更是责无旁贷。”陈浩表示，深化依法治国实践，打造共建共治共享的社会治理格局，有效维护国家安全，是决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重大战略举措，与新形势下维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的“三大任务”一脉相承。

“作为政法人要主动适应社会主要矛盾新变化，在深化平安湖州建设基础上体



现新作为。”陈浩说，围绕满足人民日益增长的美好生活需要，湖州政法人将凝聚各方力量，一起努力打造基础更牢、水平更高、人民更加满意的和谐宜居平安湖州。

(下转2版)

导读

赵薇夫妇将被“顶格”处罚，5年禁入证券市场

本报联合律师开展投资者维权行动

3版

以审判为中心 让正义以看得见的方式实现
温州政法系统深入推进刑事诉讼制度改革纪实

6版